



# 孩子厌学谁之过

郑州市第八人民医院 李猛

伤心的事，出现了厌学、悲观等消极情绪甚至曾有自杀的念头。有时，心情急躁时就用头部去撞墙，性格也变得很任性，

常的地方，但是，深入了解以后，丽丽才对我说，几年来，她自认为自己从没有真正快乐过。”

为此，心理专家提醒广大家长，不要仅仅碍于面子的需要，去刻意强求孩子像自己一样有出息，并把父母的想法强加给孩子，若父母强制、逼迫子女学习，或过分地宠爱子女，都有可能影响孩子们对待学习的态度。家长应根据孩子的实际情况，制定一个适合孩子的学习目标，帮助孩子找到学习动机，让孩子在学习中感受到爱、关注与被需要的感觉。过高的目标容易使孩子产生较大的心理压力。所以，确立学习目标必须还要科学、适度地表扬孩子，从内心去接纳和赞赏孩子，要知道孩子真正的需要。

一个心理健康的需要鼓励和提醒两方面的关怀，而任何一方面的失衡，都容易造成孩子心理方面的扭曲。

听不进去父母的好言相劝，认为父母并不爱自己，还会挥霍父母的血汗钱来报复父母，更不能提上学的事情。万般无奈之下，丽丽的父母带她来到了心理门诊就医。

经过专家的详细了解和诊断，原来，丽丽已经患了儿童情绪障碍。专家称：“刚接触丽丽时发现她很聪明、伶俐，语言表达能力也特别强，看不出来有什么不正

13岁的丽丽是一位天真活泼的女孩，其母亲是一名优秀的教师，在学习上对丽丽要求甚严，而在生活上又过分地溺爱孩子，造成了丽丽脾气无常，情绪不稳定，本来丽丽在班里学习就很不错，可是丽丽的妈妈要求她每次考试成绩都要排在班里前3名。这样下来，丽丽每天超负荷地学习，感觉压力越来越大，成绩也随之下降了许多，常做一些令父母

## 心理测试

### 测测您是否到了更年期

根据您近期的状况，回答以下问题：

- 1.您的年龄是否在45岁以上？
- 2.您是否出现阵发性上身发热、出汗或夜间盗汗现象，时而心慌？
- 3.您是否出现月经周期不规则或停经的现象？
- 4.您是否经常感觉身体不适，并且医学检查指标在正常范围内？
- 5.您是否感觉自己的睡眠质量很低，而且夜梦多？
- 6.您是否出现睡眠时间不少，但是仍然感觉疲劳的现象？
- 7.您是否出现记忆力减退，丢三落四的现象？
- 8.您是否感觉近期情绪特别容易波动，与以前相比更容易落泪？
- 9.您是否感觉有时生活失去意义和动力，阴雨天尤其如此？
- 10.您是否经常担心退休后的生
- 活和经济问题？
- 11.您是否常常想起小时候或年轻时的经历？

如果有5种以上的现象符合您的情况，说明您可能已经进入更年期，一定要引起重视，如果以上的这些现象十分严重，就应该尽快去医院进行检查，并采取合理的措施来治疗或调养，以免引起健康隐患。（长生）

## 心理前沿

### 跑步

### 可以缓解抑郁

德国的一名研究人员在最新一期《大脑皮层》杂志上发表文章说，关于跑步让人兴奋的说法确有道理，跑步的确能导致大脑释放出大量的内啡肽。

有人说他们在运动时感觉很爽，就好像服用了改变心情的药物。德国研究人员的研究表明，跑步和运动会刺激大脑产生生物化学作用。有化学物质被释放出来，从而改变运动员的情绪。那些化学物质叫内啡肽，是大脑天然产生的镇静剂。

德国柏林大学的亨宁·伯歇尔说，如今，医学技术发展已

能够解释运动学中的诸多问题。有数据显示，跑步过程中产生的内啡肽，进入大脑与情绪有关的区域，尤其是脑边缘和脑额前区。如同当人们沉浸于爱情或听到令人欢快的音乐时，脑边缘和脑额前区就会被激活一样。

伯歇尔说，有人在进行长时间或高强度训练时，会出现这种极度感受。伯歇尔本人就经常参加跑步和自行车运动。他说，在跑步后不仅感觉身体完全放松，而且头脑也变得更加清楚。（苏琴）



### 适度发脾气

### 可增寿

德国耶拿大学的研究人员对6000多名患者进行了研究。结果发现，善于发泄愤怒的意大利人和西班牙人比更为“温和”的英国人寿命长近两年。

科学家表示，宣泄愤怒等消极情绪对延长寿命起到关键作用。

此项研究的负责人马库斯·芒德博士和克里斯汀·米特博士分析指出，爱将焦虑和愤怒“内化”的“压抑人群”更容易血压升高，长此以往会增加冠心病、癌症等疾病的发病率，使寿命大减。同时，“压抑人群”在隐藏恐惧、愤怒等不良情绪时，为避免危险，总是寻求自我克制态度，试图完全控制自我行为和身边环境，导致心率和脉搏加快，出现压力和焦虑等其他症状。

(晓东)

### 开车

### 最好听古典乐

近日，据美国“每日医学网”报道，美国一家汽车保险网站调查显示，开车时听某些类型的音乐，会增加车祸风险。

研究人员选取了8名司机，其中有4名男司机和4名女司机，要求他们每人驾驶500英里，并记录下他们的驾驶速度、刹车和加速时间。在开车前250英里时，不听任何音乐，后250英里时，让他们听一些指定的乐曲，包括舞曲、嘻哈音乐、重金属摇滚乐和古典音乐等。

结果证明，音乐对司机驾驶状况产生了显著影响，一名

女司机在听嘻哈、重金属摇滚乐时，开车最有“闯劲”，比其他人加速和刹车都要快；而古典音乐对司机的安抚效果最好。

英国伦敦大学的心理学家西蒙·摩尔博士认为，开车时，最理想的音乐应该与司机正常心跳节律相匹配，也就是节奏为每分钟60~80次，这类音乐多数为古典音乐。过快的节奏会让司机产生兴奋刺激感，下意识地提速或转移注意力；节奏过慢又会有“催眠”的效果，降低司机警惕性。

(许志强)

## 专家连线

问：李平是一名初一的学生，据李平妈妈介绍，李平平时性格腼腆，做事也不拖延，可最近开始变得很懒散，并不繁重的作业，她经常拖拉写到凌晨一两点，直到妈妈催她睡觉，才会急急忙忙地写完。早上起床上学也是磨磨蹭蹭的，经常迟到，整个人性格都变得慢吞吞的，严重影响了学习和身体的健康。为此，李平的妈妈很苦恼。

郑州市第八人民

医院刘俊德说：李平的情况，从心理学角度来说，是一种心理投射的表现类型，俗称为拖延症，是对人体心理状况的描述，这与人的个性、特点有一定的关系。李平本身性格腼腆，对自己的学习采取不在乎的态度、随遇而安的性格，不拖到最后一刻不会去做，是一种相对性的拖延。李平妈妈太过于催孩子，反而会加重孩子的心理负担，越催越慢。他建议，家长应该学会让孩子练习怎么判断时间、如何享受、利用时间来做一些事情，多和孩子沟通，应该帮助孩子制定一个合理的时间规划表或者一个学习目标，也可采取激励法等以此培养他们的时间观念和专注度。

本报记者 马丽娜  
通讯员 席娜

合理规划 摆脱拖延